

Пламенный борец за мир

Широким фронтом развертывается борьба за мир. Исключительные успехи Советского Союза, возглавляющего демократический, антиимпериалистический лагерь, дальнейшее движение стран народной демократии по пути к социализму, сплочение сотен миллионов сторонников мира, организованных в международном масштабе, победа народной революции в Китае, образование Германской демократической республики,— все эти факты со всей силой говорят о несокрушимости фронта мира, о могуществе этого движения.

В борьбе за мир об'единились все лучшие люди современности, отставая идеалы демократии и социализма. В этой великой борьбе вместе с нами участвует А. М. Горький.

Годы не отделили от нас Горького. Его обращение к «мастерам культуры» и сегодня звучит с прежней силой. Слова Горького о том, что «капиталисты — люди социально опасные», приобрели еще большую остроту и точность в наши дни, когда англо-американские монополисты ведут оголтелую проповедь новой всемирной войны.

Всю силу своего гения Горький направлял на разоблачение империализма, на беспощадное обнажение растленной культуры буржуазного Запада. Он пламенно писал о коммунизме как великой идее и светлой мечте простых людей мира: «Коммунизм, как судьи, приговорил остальной мир к смерти, как вождь трудовых масс силой их он разрушит его, а, как организатор трудовой энергии — построит на земле новый мир».

А. М. Горький гневно изобличал поджигателей войны и их пособников, социал-демократов. Он подчеркивал, что поджигатели войны, ведя свою преступную деятельность, рассчитывают нажить на море человеческой крови горы золота.

Великий писатель вскрывал фальшивый пацифизм, обнажал предательскую роль «хищных социал-иззитов», вождя II Интернационала, гнусно обманувших трудовой народ Европы.

С нескрываемой ненавистью революционера и гуманиста Горький относился к империалистическим загравилам Америки. В ответе на анкету американского жур-

К 82-й годовщине со дня рождения

А. М. Горького

нала о цивилизации США А. М. Горький писал: «Я думаю, что ваша цивилизация, это — самая уродливая цивилизация нашей планеты, потому что она чудовищно преувеличила все многообразные и позорные уродства европейской цивилизации».

Эти слова сказаны великим русским писателем свыше двадцати лет назад, но как метко они характеризуют положение сегодняшней империалистической Америки!

В своих выступлениях против империализма А. М. Горький разоблачал лицемерие, античеловечность капиталистического строя и буржуазной культуры, противопоставляя им СССР как страну, где вся масса трудовой энергии народа направлена на создание нового экономического строя и новой социалистической культуры. Исключительная сила убедительности доводов Горького основана на конкретном материале, характеризующем успехи нашей родины в строительстве социализма.

Когда иностранные корреспонденты спросили Горького, что можно сделать для избежания войны, он со всей прямотой ответил:

«То же самое, что сделано в Союзе Советов. Чтобы кончить с порочной действительностью, необходимо с чего-то начать. Рабочий класс начал совершенно правильно: установил в стране свою власть. Результаты его деятельности... возбуждая дикую ненависть мошенников всего мира, возбуждают и будут возбуждать активные симпатии рабочих масс всей земли и всех честных людей ее».

Горький показывал изнанку «культуры» США. Врагам, нападавшим на Страну Советов, писатель отвечал тройным ударом.

Его выступления носили боевой характер и никогда не содержали нейтральных монологов. Он показал трагедию негритянского населения в США. О распространенных в буржуазном американском обществе расовых теориях писатель говорил, как о самых позорных явлениях двадцатого века.

Горький был убежден, что настоящая любовь к человеку обязывает принять су-

ровый закон борьбы за его счастливое будущее. «Если враг не сдается, — его уничтожают», — говорил Горький и призывал к активной борьбе за свободу, к защите завоеваний социалистической революции. Смысль своей жизни и творчества писатель видел в возбуждении в людях действенного отношения к жизни.

Наш советский гуманизм воодушевлен высокими идеалами освобождения человечества от всякого гнета и насилия. И Горький героически вел борьбу с темными силами реакции и мракобесия. Певец свободного труда, освобождения человека от всех видов угнетения и рабства, Горький яростно боролся против империализма во имя спасения человечества от рабства и варварства. Его святая ненависть к капиталистам была порождена самыми благородными чувствами социалистической гуманности и подлинной любви к человеку. С этих позиций Горький показал социальную природу гитлеровского фашизма, как партии германского империализма. В своих многочисленных статьях он бичевал фашизм, как идеологию отъявленных убийц и злодеев. С этих позиций Горький вел борьбу против кучки морально туневых, выродившихся людей Европы и Америки.

Характеризуя жизнь и творчество великого писателя, тов. В. М. Молотов отмечал: «До последнего вздоха Горький жил одиними чувствами и мыслями с теми, кто с таким энтузиазмом строит теперь новое социалистическое общество под руководством партии Ленина — Сталина. Его глаза до конца дней жизни сверкали огнями борьбы и непримиримости к врагам трудящихся, к фашистам и ко всем другим угнетателям, к создателям культуры и поджигателям войны...

Пример Горького многому нас учит».

А. М. Горький был самым народным из

всех народных писателей. Имя Горького сегодня — это знамя нового мира с его утверждением: «Человек — это звучит гордо!»

Творчество Горького противостоит всему, что, как говорил он, отжило сроки. Его художественные творения и пламенная его публицистика были великой силой утверждения всего светлого и истинно человече-

ского в жизни, страстным призывом к борьбе за лучшее будущее. Горький был великим патриотом своей советской социалистической родины, ее вдохновенным поэтом и бесстрашным бойцом. Он славил свою страну — оплот мира во всем мире, он воспевал советский народ как творца и строителя новой жизни. Нанося сокрушающие удары по империалистическому миру человеконенавистничества, он призывал всех простых людей к единению, к союзу в борьбе против капиталистического варварства, против империалистического хищничества. «У пролетариата всех стран», — писал Горький, — должен быть один язык, это — язык непримиримой ненависти к паразитам, хищникам, угнетателям и предателям...

Горький призывал к повышению активности в борьбе против поджигателей новой войны.

Великий гуманист и борец за счастье человека, Горький был искренним другом борющихся народов против своих угнетателей. Вместе с Анри Барбюсом он выступал с поддержкой трудящихся Китая в их священной борьбе против предательского режима Чан Кай-ши.

«Мы во весь голос против глупости плача и предателя китайского народа!» — заявлял Горький в своем протесте против жестокой расправы Чан Кай-ши с китайским народом. Горький вдохновенно писал о мужестве китайского народа в его освободительной борьбе. И тут же говорил о великих обязанностях передовых писателей современности: «Никогда в мире не было обнаружено такой силы геройства, какую обнаруживает пролетарий, и никогда перед литератором не открывались возможности столь широкого, актуального участия в исторической деятельности трудового народа всех стран, всех племен земли. Поэтому обязанность каждого из нас, литераторов, осознать себя работником на весь революционный мир, воспитывать и почувствовать себя возбудителем революционного огня во всех странах».

В наше время, когда в Китае победил народ во главе с коммунистической партией, слова А. М. Горького сохраняют не только исторический интерес, но и приобретают громадное политическое значение. Совершенно понятна большая популярность Горького в Китае. Горького-писателя любят в Китае. Его произведения ценят за

боевой дух, за оптимизм, за реалистическое изображение жизни трудящихся. «Влияние Горького на современную китайскую литературу, — отмечает писатель, учёный и государственный деятель Го Манько в статье «За прогресс в общении литературу Китая и СССР», — это больше чем чисто литературное явление. Китайские писатели преклоняются перед Горьким, любят его, следят ему, его жизнь воспевается как пример чистоты и совершенства, его произведения читаются как библию, его литературно-публицистические статьи имеют не меньшее влияние в Китае, чем в Советском Союзе. Писатели учатся у Горького и жизни и творчеству. От Горького мы узнаем не только, как нужно писать или о чем писать, но и учимся жить и бороться. Во всей длительной истории китайской литературы не найти никого, кто бы мог соперничать с Горьким в духовном влиянии на китайского писателя».

В обращении к «Антифашистскому конгрессу в Чикаго» в 1934 году Горький писал, что капитализм «все, что мог, уже совершил» и ныне капитализм — международная организация грабителей, убийц. Пролетариат — единственная сила, которая изменит мир в интересах всего народа.

Вглядываясь в будущее своей родины, Горький с полной ясностью видел, что история работает на нас. Он высоко ценил эту энергию, которая разбужена в народе Великой Октябрьской социалистической революции. Горький призывал рабочих и крестьян осознать себя как бойцов за новый мир. «И если вам придется, — писал Горький, — выйти на поля битв против старого мира с оружием в руках, — на этот последний бой выйдет первая в мире армия, каждый боец которой будет совершенно точно и ясно знать, за что он борется, кто его действительный враг, будет знать, что враг этот обречен историей на гибель, и что гибель его — начало счастья трудящихся всей земли».

Великий патриот, Горький не сомневался в нашей победе над озверелым врагом. Советский народ, вдохновленный освободительными идеями, непобедим. Горький говорил, что «нам (каждому из нас) принадлежит богатейшая страна мира, разнообразная по ее природным условиям, по обилию ископаемых сокровищ, по разнообразию и талантливости ее населения. Талантливость эта не является выдумкой для самоутеше-

ния, — она реальный факт, утверждаемый ежедневно молодой нашей наукой и техникой, нашим искусством». Горький называл свою родину «страной безграничных возможностей», неоднократно говорил, что она является не только страной технической мощной, но и «духовным отечеством революционного пролетариата всех стран». Он с гордостью заявлял: «Нам есть что защищать».

В своих публицистических выступлениях Горький много раз подчеркивал грандиозные победы социалистического строительства в нашей стране. «Все, что создано в Союзе Социалистических Советских Республик, — писал Горький, — создано в срок менее двух десятков лет, и это всего красноречивее говорит о даровитости народов Союза, о его трудовом герониме, о том, что в нашей стране труд становится искусством, о том, что пролетариат Советских Социалистических Республик, руководимый учением и партией Ленина и неиссякаемой Иосифа Сталина, создает новую культуру, новую историю трудового человечества».

Горький всем своим творчеством воспиливал в народе горячую любовь к родине, верность ее интересам и великой партии Ленина—Сталина. Он писал:

«Мы живем в счастливой стране, где есть кого любить и уважать. У нас любовь к человеку должна возникнуть — и возникнет — из чувства удивления пред его творческой энергией, из взаимного уважения людей к их безграничной, трудовой колективной силе, создающей социалистические формы жизни, из любви к партии, которая является вождем трудового народа всей страны и учителем пролетариев всех стран».

Утверждая всемирно-историческое значение учения Ленина—Сталина, Горький прославлял революционный гуманизм, рабочего класса, поставившего целью освобождение сотен миллионов трудового народа из-под власти капитала и создания новой, общечеловеческой культуры социализма.

В наши дни, писал А. М. Горький, «грозно встал исторически и научно обоснованный, подлинно общечеловеческий, пролетарский гуманизм Маркса — Ленина — Сталина, — гуманизм, цель которого — полное освобождение трудового народа всех рас и наций из железных лап капитала».

А. ЕГОЛИН.